## 以奋进之志凝聚磅礴之力 描绘中国式现代化拱墅实景

## 拱墅:站在新的起跑线上,再冲刺

杭州武林路上,树影婆娑中的梅鹤堂正在装修,一个全新的高端餐饮群即将在这里亮相,带动整个街区业态的升级,而其背后是杭州市拱墅区与普思资本的首次对接;京东集团首个华东区域总部项 目也正在拱墅加紧选址、落户,后续是京东科技、京东工业等充满想象的多领域合作场景;大武林、大运河、大和平、新天地等商圈,各显神通,促销正酣,大和平区块、康桥园区一期、半山毛竹山区块,拱墅 又开拓出干亩产业新空间……拱墅,这个大运河畔,地区生产总值昂首迈过"两千亿"关口的核心城区,正锚定"时尚之都、数字新城、运河明珠"的发展目标,全力以赴,奋勇冲刺。

二十年,矢志不渝沿着"八八战略"指引的道路走,全区地区生产总值由2002年的40.2亿元跃升至2022年的2003.3亿元,社会消费品零售总额1312.9亿元,总量排名全省第一,是二十年前的51倍。 人民群众可感可及的变迁背后,都蕴藏着拱墅不断突破环境制约、资源瓶颈、治理难题,充分发掘区位优势、改革创新、共建共享的实干过程,是一以贯之、久久为功,凝结出具有时代价值的拱墅探索。



## 拼经济20年 确定风格鲜明的产业方向

"这里有比较好的产业发展体系和经 济基础,周边产业形态也比较成熟,这是我 们最中意的。"在不久前的东新街道高质量 发展大会现场,广汽昊铂新能源汽车交付 中心项目确定落户拱墅,项目实施后预计 年销售额将达10亿元,投资方坦言选择这 里是因为对新天地新能源汽车集聚区规划

7月24日最新公布的一组招商引资数据 显示:2023年1-6月,全区盯引落地总投资10 亿元以上重大产业项目10个,总投资1亿元以 上产业项目43个,引进优质产业链项目162 个,签约重点项目48个,总投资超336亿元。

这些项目为什么来? 拱墅动作频频的 "一把手"招商活动功不可没。2月27日至 3月2日,拱墅区委主要负责人带队赴京, 期间拜访了中国建科、中国科学院空间应 用工程与技术中心、中国林业集团、京东集 团。就是这次拜访,最终促成了拱墅区与 京东集团战略合作协议的落定。

质量发展推进会、专题会、对接会等关键场 合反复强调,要"大抓项目、抓大项目"。事 实上,根据公开数据不完全统计,2021年至 今,拱墅区新招引的大项目已超过500个。 主动"走出去",很多大项目都是这样被拱墅

"招"回来的——在上海参加进博会,招引到 了福布斯中国集团、碧迪医疗、韩国大邱、阿 斯利康;在宁波参加行业峰会,招引到了中 国科学院空间应用工程与技术中心。 仔细盘点你会发现,这些年拱墅区已

58 同城、货拉拉、中科院等众 多知名企业集团和重点 业务线招引进驻。 这个被称为杭 州主城区"留白"最

多的城区,早已在 不知不觉中为自 己布局好了清晰 的产业发展路 线,围绕"1+4"产 业主赛道奋力奔 产业格局决定

区域命运,这是拱墅 用20年实践得出的经 验。拱墅辖区119平方公 里,83平方公里被纳入大城北 范围,全部位于大城北核心区。而 处于建设中的大城北,长期以来都是杭州 产业空间格局上的巨大缺口。

从这个意义上说,拱墅的产业布局或许 不仅仅是拱墅的"内部问题",也是关系到大 城北能否打破城东智造大走廊、城西科创大 走廊的产业"二元格局",成为杭州产业经济 发展的"第三中心"的"杭州之问"。





强基固本20年 迈向共同富裕,一个都不能少

人民幸福是中国式现代化图景的重要底色。拱墅区始 终坚持人民至上,将每年财政支出的三分之二以上用于保 障和改善民生。近年来,拱墅区更是结合亚运契机,积极探 索共同富裕新路径,奋力打造时尚之都、数字新城、运河明 珠,努力展现中国式现代化的拱墅实景,让群众享有更多的 获得感、幸福感、安全感。

"2022中国最具幸福感城市"调查推选结果出炉,杭州拱 墅区蝉联"中国最具幸福感城区",连续两年获得这项殊荣;连 续18年获评"省平安区",夺得全省首批"二星平安金鼎"。

一个幸福的地方,每一次改变都能紧扣民之所需,每一 处细节都更精益求精。

城乡社区是实现社区宜居宜业、生活富裕富足等愿景的 微观载体。20年来,拱墅区聚焦最小单元,做优基础设施配 套,着力破解空间用地、资金平衡、服务配套、环境面貌、基层 治理等难题,全域构筑大运河幸福家园,获全国社区治理和 服务创新实验区、全国街道服务管理创新实验区等荣誉。

美好,源自拱墅创新优化社会治理模式带来的安全 感。针对老旧小区多、管理混乱的难题,拱墅以高质量党建 聚力打造居民幸福共同体,创新深化融合型大社区大单元 党建、商务社区区域党建联建、区级三级党建红盟等模式, 让小区党建、党组织领导的三方协同小区微治理,成为打通 基层治理"神经末梢"的重要撬动力。

每次,当拱墅面临重点项目推进、亚运筹办等大战大考 时,总能留下广大党员干部冲锋在前的身影,更是涌现出了 "武林大妈""红茶议事会"等各领域党建品牌。

全国第一个楼道党支部——王马社区科普楼党支部成 立至今,也已经走过20多个年头。这个单元的幸福背后, 是王马社区坚持党建统领,凝聚"初心小巷"红色资源,充分 发挥本土志愿团队力量,推行"百姓议事厅",及时为居民办 实事、解难事。从中总结的"66810"为民服务工作法不断 深化,仍行之有效,被广泛借鉴。

共同富裕是一个长远目标。拱墅正在新征程上勠力同 心,一级带着一级干、一棒接着一棒跑、一件接着一件抓,深 入实施"八八战略",奋力建设"三城五区",在推进共同富裕 和中国式现代化建设中发挥示范引领作用,为描绘中国式 现代化拱墅实景而努力奋斗!



拱墅运河体育公园

## 城区蝶变20年 风貌焕新,乡愁不老

"要用好运河这张'金名片',进一步强 化运河的生态、文化、旅游、休闲、商贸、居 住功能,把运河真正打造成具有时代特征、 杭州特色的景观河、生态河、人文河,真正 成为'人民的运河'、'游客的运河'。"

十多年过去,拱墅始终牢记嘱托、持续 践行,使得运河两岸发生了翻天覆地的变

现在漫步大运河畔,早已听不到机器 轰鸣声,看不见忙碌的纺织工人,越来越 多的工业遗存,带着岁月痕迹和功能更 新,融入城市新风景:浙麻、杭一棉厂房改 造为国字号博物馆,进而蔓延生成桥西国 字号博物馆群;浙江重机厂改造为新天地 街区;长江以南第一个联片供热站——杭 州热电厂改造为大运河文化艺术中心;曾 诞生新中国首套制氧机的杭氧改造为武

林之星博览中心;杭州钢铁厂蜕变为初具 雏形的大运河杭钢公园,一个月前刚举办 了2023年首场万人规模的杭州草莓音乐 节,吸引无数音乐爱好者从全国各地赶 来、相聚杭州……

环境在改善,城市也在更新。二十年 间,拱墅区完成了242个老旧小区改造,高 质量推进安置房建设,累计完成回迁安置 1.2万户,既有住宅加装电梯763台,打造了 一批全国、省、市样板。

在桥西生活了71年的老杭州柴选法, 是拱墅区高质量发展的见证者,也是受益 者之一。2007年桥西动迁改造,老柴所住 的如意里纳入其中,2010年,老柴等321户 原住户拿到了原拆原建的新房钥匙,重新 搬进前庭后院的小二层,继续过起枕河而 居的生活。

今年初,桥西历史文化街区成为杭州 市唯一人选第二批国家级旅游休闲街区公 示名单的街区。"现在的桥西啊,我看着样 样都好!"时不时有游客从柴选法身边走 过,在拱宸桥头、在如意里狭长的青石板路 和白墙前拍照,老柴总是习惯性地停下来 让一让他们,笑意盈盈地看着,满脸骄傲, "原来拆迁的老邻居都说,早晓得是这样当 初还是回来好。"

在浙江省百项档案编研精品《拱宸桥 杂记》一书中收录着柴选法手绘的老桥西 地图,杭一棉、红雷丝织厂、茶叶仓库、内河 航运公司仓库……那是40多年前,一个属 于老拱墅的"大厂时代"。而当老柴推开家 门,感受到的则是清水绿岸、花开正盛的新 拱墅——"望得见山、看得见水、记得住乡 愁",是一个回得去的家园。

